

SOLUZIONI FOGLIO SERIE (foglio 8)

Esercizio 1

1) $\sum_{n=1}^{+\infty} 3^n \left(1 - \frac{1}{n^{3/2}}\right)^{5/2}$

usv criterio della radice

$$\sqrt[n]{3^n \left(1 - \frac{1}{n^{3/2}}\right)^{5/2}} = 3 \cdot \underbrace{\left(1 - \frac{1}{n^{3/2}}\right)^{5/2}}_{\downarrow e^{-1}}$$

$\lim_n \sqrt[n]{a_n} = 3 \cdot e^{-1} = \frac{3}{e} > 1$ la serie diverge.

2) $\sum_{n=0}^{+\infty} \frac{n2^n + 5^n}{\alpha^n + 3^n}$

Per $\alpha > 3$

$$\frac{n2^n + 5^n}{\alpha^n + 3^n} = \frac{5^n}{\alpha^n} \left(\frac{\frac{n2^n}{5^n} + 1}{\underbrace{1 + \frac{3^n}{\alpha^n}}_{\downarrow 1}} \right) \sim \left(\frac{5}{\alpha} \right)^n$$

se $\alpha = 5$ $\lim_n a_n = 1 \rightarrow$ la serie non converge quindi diverge

se $\left(\frac{5}{2}\right) > 1$ $5 > \alpha > 3$ la serie è asintotica e serie geometrica di termine $\frac{5}{\alpha} > 1 \Rightarrow$ diverge

se $\frac{5}{\alpha} < 1$ $\boxed{\alpha > 5}$ la serie è asintotica e serie geometrica di termine $\frac{5}{\alpha} < 1$ quindi converge.

$$\text{se } \alpha \leq 3 \quad \frac{n2^n + 5^n}{2^n + 3^n} = \frac{5^n \left(\frac{n2^n}{5^n} + 1 \right)}{3^n \left(\frac{2^n}{3^n} + 1 \right)} \sim \left(\frac{5}{3} \right)^n$$

1 se $\alpha < 3$
2 se $\alpha = 3$

se $\alpha \leq 3$ la serie è asintotica
a serie geometrica di termine $\left(\frac{5}{3}\right) > 1 \Rightarrow$ diverge

In conclusione $\left\{ \begin{array}{l} \alpha \leq 5 \text{ la serie diverge} \\ \alpha > 5 \text{ la serie converge} \end{array} \right.$

3) Notiamo che nel primo caso

$$\sum a_n \quad a_n = \left(1 - \frac{1}{2n}\right)^{5n} \rightarrow e^{-5/2} \neq 0 \quad \text{la serie non converge (perché non è rispettata condizione necess.)}$$

\downarrow
LIMITE NON ZERO!

$$\left(1 + \frac{a}{n}\right)^{bn} \rightarrow e^{b/a}$$

nel secondo caso invece

$$a_n = \left(1 - \frac{1}{2n}\right)^{5n^2} \sim e^{-5/2 n} \rightarrow 0$$

uso criterio radice $\sqrt[n]{a_n} = \sqrt[n]{\left(1 - \frac{1}{2n}\right)^{5n^2}} = \left(1 - \frac{1}{2n}\right)^{5n} \rightarrow e^{-5/2} < 1$

la serie converge

4)

$$\frac{\sqrt{n^2+1} - n}{\sqrt{n}} \cdot \frac{\sqrt{n^2+1} + n}{\sqrt{n^2+1} + n} = \frac{n^2+1 - n^2}{\sqrt{n} (\sqrt{n^2+1} + n)} = \frac{1}{\sqrt{n} \left(\sqrt{n^2+1} + \frac{1}{n^2} + n\right)} =$$

$$= \frac{1}{\sqrt{n} \cdot n \cdot \left(\sqrt{1 + \frac{1}{n^2}} + 1\right)} \sim \frac{1}{\sqrt{n} \cdot n} = \frac{1}{n^{3/2}}$$

la serie è asintotica a serie numerica generalizzata

con $\alpha = \frac{3}{2} > 1 \Rightarrow$ converge.

es 2

$$a_n = \frac{n! + 5 \cdot 3^n}{n + n^n}$$

comparo
tra infiniti
(raccoglio quello di
ordine maggiore)

$$= \frac{n! \left(1 + \frac{5 \cdot 3^n}{n!}\right)}{n^n \left(\frac{n}{n^n} + 1\right)}$$

$\nearrow 1$
 $\nwarrow 0$
 $\downarrow 1$

a) $\lim_n a_n = 0$

b) la serie è asintotica a serie $\sum_n \frac{n!}{n^n}$.

$$b_n = \frac{n!}{n^n}$$

uso criterio del rapporto

$$b_n = \frac{n!}{n^n} \quad b_{n+1} = \frac{(n+1)!}{(n+1)^{n+1}} = \frac{\cancel{(n+1)} n!}{(n+1)^n \cancel{(n+1)}} = \frac{n!}{(n+1)^n}$$

$$\frac{b_{n+1}}{b_n} = b_{n+1} \cdot \frac{1}{b_n} = \frac{\cancel{n!}}{(n+1)^n} \cdot \frac{n^n}{\cancel{n!}} = \frac{n^n}{(n+1)^n} = \frac{1}{\left(\frac{n+1}{n}\right)^n} = \frac{1}{\left(1 + \frac{1}{n}\right)^n} \rightarrow \frac{1}{e}$$

$\frac{1}{e} < 1 \Rightarrow$ quindi la serie $\sum_{n=1}^{\infty} b_n$ converge \Rightarrow converge
anche la serie di partenza

Es 3 convergenza assoluta

$$|a_n| = \frac{1}{2^n \sqrt[3]{n}} \cdot |1+x^3|^n$$

uso criterio radice

$$\sqrt[n]{|a_n|} = \sqrt[n]{\frac{1}{2^n \sqrt[3]{n}} |1+x^3|^n} =$$

$$\frac{1}{2} \frac{|1+x^3|}{(\sqrt[3]{n})^{1/n}}$$

$$(\sqrt[3]{n})^{1/n} = (n^{1/3})^{1/n} = n^{\frac{1}{3n}} = e^{\frac{1}{3n} \ln n} \rightarrow 1$$

$$\lim_n \sqrt[n]{|a_n|} = \frac{|1+x^3|}{2}$$

①
Re

$$\frac{|1+x^3|}{2} < 1 \Rightarrow |1+x^3| < 2 \Rightarrow \begin{cases} |1+x^3| < 2 \\ |1+x^3| > -2 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} x^3 < 1 \\ x^3 > -3 \end{cases}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} x < 1 \\ x > -\sqrt[3]{3} \end{cases}$$

$$\Rightarrow -\sqrt[3]{3} < x < 1 \quad \text{LA SERIE CONVERGE}$$

ASSOLUTAMENTE E

ANCHE SEMPLICEMENTE

② $\Leftrightarrow \frac{|1+x^3|}{2} > 1 \Rightarrow |1+x^3| > 2 \Rightarrow x > 1$ oppure $x < -\sqrt[3]{3}$
 la serie diverge assolutamente

inoltre

$$|a_n| = \frac{|1+x^3|^n}{2^n} \cdot \frac{1}{\sqrt[3]{n}} = \left(\frac{|1+x^3|}{2} \right)^n \cdot \frac{1}{\sqrt[3]{n}} \rightarrow +\infty$$

\downarrow
 esponenziale con base > 1

$|a_n| \rightarrow +\infty \Rightarrow a_n \not\rightarrow 0 \Rightarrow$ la serie non converge ~~per~~
 perché non è soddisfatta
 cond. necessaria

③ $x=1$ la serie diventa

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(1+1)^n}{2^n \sqrt[3]{n}} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{2^n}{2^n \sqrt[3]{n}} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{\sqrt[3]{n}}$$

serie armonica
 generalizzata
 con $\alpha = \frac{1}{3} \leq 1$
 DIVERGENTE.

4) $x = -\sqrt[3]{3}$ la serie diventa

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(1-3)^n}{2^n \sqrt[3]{n}} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-2)^n}{2^n \sqrt[3]{n}} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n \cdot 2^n}{2^n \sqrt[3]{n}} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{\sqrt[3]{n}}$$

serie a termini di segno alterno

$$\left(\left| \frac{(-1)^n}{\sqrt[3]{n}} \right| = \frac{1}{\sqrt[3]{n}} \text{ diverge (serie armonica con } \alpha = \frac{1}{3} \leq 1) \right)$$

uso Leibniz $a_n = \frac{1}{\sqrt[3]{n}}$ è decrescente e $a_n \rightarrow 0$

quindi la serie converge semplicemente

$-\sqrt[3]{3} < x < 1$ la serie converge assolutamente e semplicemente.
 $x = \sqrt[3]{3}$ la serie converge solo semplicemente
 $x \geq 1, x < -\sqrt[3]{3}$ la serie non converge NE' ASSOL. NE' SEMPL.

ES 4

$$\sum_{n=1}^{+\infty} \left[9n^3 \left(\frac{1}{n} - \sin \frac{1}{n} \right) \right]^n$$

è serie a termini positivi. Usa criterio radice
n-esimo

$$\lim_n (a_n)^{\frac{1}{n}} = \lim_n \left[9n^3 \left(\frac{1}{n} - \sin \frac{1}{n} \right) \right]^{\frac{1}{n}} = \lim_n 9n^3 \left(\frac{1}{n} - \sin \frac{1}{n} \right) =$$

$$\frac{1}{n} - \sin \frac{1}{n} = \frac{1}{n} - \left[\frac{1}{n} - \frac{1}{6} \frac{1}{n^3} + o\left(\frac{1}{n^3}\right) \right]$$

$$= \frac{1}{n} - \frac{1}{n} + \frac{1}{6} \frac{1}{n^3} + o\left(\frac{1}{n^3}\right)$$

$$= \frac{1}{n^3} \left[\frac{1}{6} + o(1) \right]$$

$$= \lim_n 9n^3 \cdot \frac{1}{n^3} \cdot \left[\frac{1}{6} + o(1) \right] = \frac{9}{6} = \frac{3}{2} > 1$$

$$\begin{aligned} x \rightarrow 0 \\ \sin x &= x - \frac{1}{6}x^3 + o(x^3) \end{aligned}$$

$$x = \frac{1}{n}$$

LA SERIE
DIVERGE

ESS

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\cosh\left(\frac{1}{n^3}\right) - 1}{\left|2n \frac{1}{n^{4/3}} - \frac{1}{n^{4/3}}\right|}$$

è una serie a termini positivi dato che

$$\cosh x = \frac{e^x + e^{-x}}{2} \geq 1$$

Usa il criterio del confronto asintotico e
confronta a $\cosh \frac{1}{n^3}$ e a $\sin\left(\frac{1}{n^{4/3}}\right)$ i loro
polinomi di Taylor.

$$\cosh x = 1 + \frac{x^2}{2} + o(x^2)$$

$$\cosh \frac{1}{n^3} - 1 = 1 + \frac{1}{2} \left(\frac{1}{n^3}\right)^2 + o\left(\frac{1}{n^3}\right)^2 - 1 = \frac{1}{2} \frac{1}{n^6} + o\left(\frac{1}{n^6}\right)$$
$$= \frac{1}{n^6} \left(\frac{1}{2} + o(1)\right)$$

$$\sin x = x - \frac{x^3}{6} + o(x^3) \quad x = \frac{1}{n^{4/3}}$$

$$\left| \sin \frac{1}{n^{4/3}} - \frac{1}{n^{4/3}} \right| = \left| \frac{1}{n^{4/3}} - \frac{1}{6} \left(\frac{1}{n^{4/3}}\right)^3 + o\left(\frac{1}{n^{4/3}}\right)^3 - \frac{1}{n^{4/3}} \right|$$
$$= \left| -\frac{1}{6} \frac{1}{n^4} + o\left(\frac{1}{n^4}\right) \right| = \frac{1}{n^4} \left(\frac{1}{6} + o(1)\right)$$

$$\frac{\cosh \frac{1}{n^3} - 1}{\left| \sin \frac{1}{n^{4/3}} - \frac{1}{n^{4/3}} \right|} = \frac{\frac{1}{n^6} \left(\frac{1}{2} + o(1)\right)}{\frac{1}{n^4} \left(\frac{1}{6} + o(1)\right)} = \frac{n^{-6}}{n^{-4}} \frac{\left(\frac{1}{2} + o(1)\right)}{\left(\frac{1}{6} + o(1)\right)} \sim \frac{1}{n^2}$$

SERIE
CONVERGE

Use criterio confronto aritmetico

(è serie a termini positivi)

Es 6

$$\text{arctg } x = x + o(x)$$

$$x = \frac{3}{\sqrt{n}}$$

$$\text{arctg } \frac{3}{\sqrt{n}} = \frac{3}{\sqrt{n}} + o\left(\frac{1}{\sqrt{n}}\right)$$

$$\frac{1}{n^\alpha} \cdot \text{arctg}\left(\frac{3}{\sqrt{n}}\right) \sim \frac{1}{n^\alpha} \cdot \frac{1}{\sqrt{n}} =$$

$$\frac{1}{n^{\alpha+1/2}}$$

converge

per $\alpha + \frac{1}{2} > 1$

$$\alpha > \frac{1}{2}$$

diverge per $\alpha \leq \frac{1}{2}$.

Es 7

$$\lim x = x - \frac{x^3}{6} + \frac{x^5}{5!} + o(x^5)$$

$$\lim \frac{1}{\sqrt{n}} = \frac{1}{\sqrt{n}} - \frac{1}{6} \left(\frac{1}{\sqrt{n}}\right)^3 + \frac{1}{5!} \left(\frac{1}{\sqrt{n}}\right)^5 + o\left(\frac{1}{\sqrt{n}}\right)^5 = \frac{1}{n^{1/2}} - \frac{1}{6} \frac{1}{n^{3/2}} + \frac{1}{120} \frac{1}{n^{5/2}} + o\left(\frac{1}{n^{5/2}}\right)$$

$$\frac{a}{n^{3/2}} - 6 \left(\frac{1}{\sqrt{n}} - \sin \left(\frac{1}{\sqrt{n}} \right) \right) \frac{-2}{n^2} = \frac{a}{n^{3/2}} - 6 \left(\frac{1}{\sqrt{n}} - \frac{1}{\sqrt{n}} + \frac{1}{6} \frac{1}{n^{3/2}} + \right.$$

$$\left. - \frac{1}{120} \frac{1}{n^{5/2}} \right) \frac{-2}{n^2} = \frac{a}{n^{3/2}} - \cancel{6} \frac{1}{6} \frac{1}{n^{3/2}} + 6 \frac{1}{120} \frac{1}{n^{5/2}} \frac{-2}{n^2} =$$

$$= (a-1) \frac{1}{n^{3/2}} + \frac{1}{20} \frac{1}{n^{5/2}} - \frac{2}{n^2} =$$

Se

$$a=1 \quad \frac{1}{20} \frac{1}{n^{5/2}} - \frac{2}{n^2} = \frac{1}{n^2} \left(-2 + \frac{1}{20} \frac{1}{\sqrt{n}} \right) = \frac{1}{n^2} \left(-2 + o(1) \right)$$

& $a \neq 1$

$$\frac{1}{n^{3/2}} \left(a-1 + o(1) \right)$$

Donque

$$\left| \frac{a}{n^{3/2}} - 6 \left(\frac{1}{\sqrt{n}} - \sin \frac{1}{\sqrt{n}} \right) \frac{-2}{n^2} \right| = \begin{cases} a=1 & \frac{1}{n^2} (2 + o(1)) \\ a \neq 1 & \frac{1}{n^{3/2}} (|a-1| + o(1)) \end{cases}$$

$$e^{\frac{1}{\sqrt{n}}} - 1 = 1 + \frac{1}{\sqrt{n}} + o\left(\frac{1}{\sqrt{n}}\right) - 1 = \frac{1}{\sqrt{n}} (1 + o(1))$$

*) se $a = 1$ $a_n = \frac{1}{n^2} (2 + o(1))$

$$= \frac{n^{-2}}{\frac{1}{\sqrt{n}} (1 + o(1))} = \frac{n^{-2}}{n^{-1/2} (1 + o(1))} = \frac{1}{n^{3/2} (1 + o(1))}$$

se $a = 1$ $\lim_n a_n = 0$ e $a_n \sim \frac{1}{n^{3/2}}$ série convergente
 $\frac{3}{2} > 1$ (comparação as. com série aritmética)

*) se $a \neq 1$ $a_n = \frac{1}{n^{3/2}} (|a-1| + o(1))$

$$= \frac{n^{-3/2} (|a-1| + o(1))}{\frac{1}{n^{1/2}} (1 + o(1))} = \frac{n^{-3/2}}{n^{-1/2}} \frac{|a-1| + o(1)}{1 + o(1)} = \frac{1}{n} \frac{|a-1| + o(1)}{1 + o(1)}$$

$\lim_n a_n = 0$ $a_n \sim \frac{1}{n} \Rightarrow$ série DIVERGENTE